Άλγεβρα α΄ λυκείου                                                    Θέματα επανάληψης 


1. α. Να δώσετε την γεωμετρική σημασία των παρακάτω συμβόλων ( χ( και (χ (χο( όπου χ, χο  δύο πραγματικοί αριθμοί
β.  Να δείξετε ότι  (χ(< θ ( ( θ < χ < θ  όπου θ θετικός αριθμός
Β.  Να  λυθεί η ανίσωση : 
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2. Α.  α Να δώστε . τον ορισμό της απόλυτης τιμής ενός πραγματικού αριθμού α . ποια είναι η γεωμετρική σημασία της
β. Να  συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:
ι. (χ2( = …… για κάθε χ(R,    ιι.   (χ( = α, α( 0 τότε  χ = …..ή  χ = …...
ιιι. (α+β(……(α( + (β(,       ιν.   (α(β( … (α(((β(
ν. 
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Β. α. Να δείξετε  ότι (χ+ψ(2 +(χ(ψ(2 = 2(χ(2 + 2(ψ(2
    β. Να δείξετε ότι 
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Γ. Να υπολογίσετε την παράσταση: 
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α. Έστω συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α. Πότε η συνάρτηση f λέγεται άρτια;
β. Δίνεται η συνάρτηση f με f(x) = 
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    ι. Να βρείτε το π. ορισμού της,
  ιι. Να εξετάσετε αν η f είναι άρτια συνάρτηση.
ιιι.  Να λύσετε την εξίσωση : f(χ) = 1.

3. α. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:
Οι σχέσεις ψ = α1χ+β1 και ψ = α2χ+β2  καθορίζουν συναρτήσεις που έχουν γραφικές παραστάσεις δύο ……………….. ε1 και ε2.
Τα α1 και α2 λέγονται …………………ή ……………..των ε1 και ε2, και αν ω είναι η γωνία της ε1 με τον χ΄χ τότε εφω = …………
Όταν είναι ……………τότε οι ε1 και ε2 είναι παράλληλες, ενώ όταν ………….οι ε1 και ε2 είναι κάθετες.
β. Να βρείτε το λ ώστε οι ευθείες ψ = (λ3 (1)χ +80 και ψ = 3λ(λ(1)χ (8 να  είναι  παράλληλες.

4. Α. Να αποδείξετε τις ισότητες:
α.  α2 + β2 = (α+β)2 (2αβ,         β. α3+β3 =  (α+β)3 (3αβ(α+β).
Β. Δίνεται η εξίσωση χ2(2χ+(λ(1) = 0, με λ (R.
Αν χ1, χ2 είναι οι ρίζες της να βρείτε για ποια τιμή του λ είναι 
3(χ13+χ23) +8χ1χ2(χ1+χ2) = 192.

5. Α. Δίνεται η εξίσωση αχ2+βχ+γ =- 0 με α(0 με ρίζες τις χ1,χ2.
Να δείξετε ότι S = χ1+χ2 = 
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Β. α) Αποδείξτε ότι η εξίσωση x2 + λx ( 1 = 0 έχει ρίζες πραγματικές,  οποιοσδήποτε και αν είναι ο αριθμός λ.
β) Χωρίς να υπολογίσετε τις ρίζες αυτές, να βρείτε τις παρακάτω παραστάσεις:
i) χ1+χ2         ii) χ1(χ2          iii)χ12χ2 +χ22χ1
6. α. Να λυθεί η  εξίσωση :

.
β. Δίνεται η ανίσωση 

. 


 ι. Να λυθεί στο R, 


ιι. Να λυθεί στο Ζ.

7. Δίνεται η εξίσωση  

  (1) 
Αν η (1) αληθεύει για κάθε πραγματικό αριθμό χ , να υπολογίσετε την τιμή  του m ,
β.  Για την τιμή του m που θα βρείτε , υπολογίστε την τιμή της ορίζούσας :  


8. Δίνεται η συνάρτηση f(χ) = 
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α. Να βρείτε το π.ο της f , Α
β. Να δείξετε ότι f(χ) = ((χ(, για κάθε χ(Α,
γ. Να λύσετε την εξίσωση 
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9. Δίνεται η συνάρτηση f(χ) = κ
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Α. Να βρείτε το κ ώστε η γραφική παράσταση να διέρχεται από το σημείο Α (3,8).
Β. Για την τιμή του κ που βρήκατε δτο προηγούμενο ερώτημα :


α. Να βρείτε την απόσταση των σημείων Α(3,8) και Β(8, f(8)).


β. Να εξετάσετε αν η συνάρτηση είναι άρτια ή περιττή.

10. Δίνεται η συνάρτηση f(χ) = 
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α. να βρείτε το πεδίο ορισμού της.
β. Να εξετάσετε αν η Cf  τέμνει τους άξονες και σε ποια σημεία;
γ. Να βρείτε την τιμή της παράστασης :[f((1)(3f(7)]([2f(12)(
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11. Δίνεται η συνάρτηση : 


α.  Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της .
β.  Να βρεθούν τα σημεία τομής  Α , Β της Cf  με τους άξονες χ΄χ και ψ΄ψ . 
γ. Να υπολογίσετε την απόσταση ΑΒ .

12. α. Να λύσετε την ανίσωση: (χ2+4χ(3 > 0.
β. Για τις τιμές του χ που βρήκατε στο α. ερώτημα να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:
Α = 2(χ(1( (3(χ(3( +5(χ(5(
13. Δίνεται η εξίσωση αχ + βψ ( 9 = 0 (1) όπου α, β σταθεροί αριθμοί, που έχει λύσεις τα ζεύγη (1,1) και ((1 ,5) 
α. Να βρείτε τους αριθμούς α, β.
β. Επιλύοντας ως προς ψ την εξίσωση έχουμε : 
(  ψ =  2χ (9     (  ψ  = (2χ + 9     (  ψ =  ( 2χ +3   (  ψ =2χ (3
Σημειώστε στο γραπτό σας την σωστή απάντηση.
γ.  Συμπληρώστε τα κενά στη παρακάτω πρόταση:
Η γραμμή που παριστάνει η εξίσωση  (1) είναι  ………….., που  σχηματίζει με τον χ΄χ γωνία ………………….. από 90ο, τέμνει  τον ψ΄ψ στο σημείο (….,…..) και τον χ΄χ στο σημείο (….,…..).

14. Δίνεται η εξίσωση   x2 + λx + λ - 1 = 0 . 
α. Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες στο R
β. Για τίς τιμές του λ που βρήκατε στο α. ερώτημα βρείτε το άθροισμα και το γινόμενο των ριζών χ1, χ2 της εξίσωσης.
γ. Να βρείτε για ποια τιμή του λ είναι:  x1x2 + 3 (x1 + x2) + 7 = 0.

15. Δίνεται η συνάρτηση φ(χ) = 
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α. Να βρείτε το πρόσημο των τιμών της παράστασης 2χ2(3χ ( 5για τις διάφορες τιμές του χ(R.
β.  Nα βρείτε για ποια τιμή του χ  ορίζεται η συνάρτηση.
Δίνονται οι ευθείες  
ε1 : ψ  = (2κ+λ)χ +1, ε2: ψ  = 3χ+2,  ε3 : ψ = 
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, για τις οποίες ισχύει ότι  ε1//ε2  και ε2 (ε3.
α. Να βρείτε τα κ, λ.
β. Οι ευθείες ε2, ε3 τέμνονται στο σημείο 
( Α(0,2)     ( Β(-2,0)      (  Γ (2, 
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16. Δίνονται οι παραστάσεις :
α(χ) = 
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 και β(χ) = 2χ ( 2, όπου χ(R.
α. Να υπολογίστε την παράσταση α(χ),
β. Να βρείτε για ποια χ είναι α(χ) (β(χ)

17. Δίνεται η συνάρτηση f(χ) = 
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α. Να βρείτε για ποια χ ορίζεται.
β. Να απλοποιήσετε τον τύπο της.

Δίνονται οι ευθείες :
ε1 : ψ = 2λχ+5,          ε2 : χ = 6ψ (30,     ε3 : ψ = 1+λ2χ,  ε4: ψ=(λ+12)χ(3, όπου λ πραγματικός αριθμός.
α. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω φράσεις:
   ι. Ο συντελεστής διεύθυνσης της ε1 είναι ……………….., της ε2 ……
της ε3…………..και της ε4 είναι……………
ιι. Η ευθεία  ε1 είναι ………………… στην  ε2  όταν λ = (3.
ιιι. Η ε3 είναι  παράλληλη στη ε4  όταν λ = ………..
β. Αν λ = 2 τότε οι ε1 και ε3 είναι ………………… και η ε1 τέμνει την ε2 στο σημείο :
( Α(0,5)     ( Β(5,0)       (  Γ( (1, 5)    ( Δ( 0, (5)    
Σημειώστε την σωστή απάντηση.

Σε  γραμμικό σύστημα (Σ) με δύο εξισώσεις και με αγνώστους , x , y  , είναι D,  Dχ,  Dψ οι ορίζουσες του, ισχύει: 
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α. Να υπολογίσετε συναρτήσει του D τις Dχ,  Dψ ,
β. Αν το σύστημα (Σ) έχει μοναδική λύση, να βρεθεί η λύση αυτή .

18. Δίνεται η εξίσωση (λ2(3λ+2)χ2 +(λ(2)χ+3 = 0 .
α. Για ποιες τιμές του λ η παραπάνω εξίσωση είναι δευτέρου βαθμού;
β. Για ποιες τιμές του λ η παραπάνω εξίσωση έχει τιμές πραγματικές;

19. Δίνεται η εξίσωση : ( χ2+(2λ(1)χ +λ2+λ+1 = 0.(1)
α. Να αποδείξετε ότι για κάθε λ (R η (1) έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες.
β. Εάν χ1, χ2 είναι οι ρίζες της (1) να βρείτε τις τιμές του λ (R για τις οποίες ισχύει χ12+χ22+3χ1χ2 ( 0.

20. Η συνάρτηση φ(χ) = (α(2)χ2+2(β+1)χ +γ , όπου α(2, παρουσιάζει μέγιστο το 4 για χ = (1 και η γραφική της παράσταση τέμνει τον χ΄χ στο σημείο Μ(0,2).
α. Να βρείτε τα α, β, γ,
β. Να μελετήσετε την συνάρτηση ως προς την μονοτονία της.

21. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης   y = 
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  (1)  και η ευθεία    
y = - x + λ    (2)    λ Ξ R   έχουν κοινά σημεία αν έχει λύσεις η εξίσωση 


 = - x + λ  (3)  .
α) Βρείτε για ποια  λ Ξ R  έχει λύσεις η εξίσωση (3). 
β) Πόσα κοινά σημεία έχουν οι  (1) και (2); 
γ) Βρείτε για ποιο λ έχουν ένα κοινό σημείο και προσδιορίστε το.
22. Οι μαθητές μιας τάξης θα πάνε εκδρομή. Αν δώσει ο καθένας από 2.000 δρχ θα λείπουν  7.000 δρχ, ενώ αν δώσουν από 2.500 δρχ ο καθένας θα περισσέψουν 10.500 δρχ. Να βρείτε ποιος είναι ο αριθμός τω μαθητών και πόσο πρέπει να πληρώσει ο καθένας;
23. Σε μια δεξαμενή υπάρχουν 600lt βενζίνης. Βυτιοφόρο που περιέχει 2000 lt , αρχίζει να  την γεμίζει με σταθερή παροχή 100lt/min .
α. Να βρείτε  ι. τις ποσότητες της δεξαμενής Vδ και του βυτίου  Vβ συναρτήσει του χρόνου t σε min.
β. Να βρείτε σε ποια χρονική στιγμή οι ποσότητα στην δεξαμενή θα είναι ίση με την ποσότητα που περιέχεται στο βυτίο.

24.  Έχουμε περιφράξει με συρματόπλεγμα μήκους 100 m, μια ορθογώνια περιοχή από τις τρεις πλευρές της.  Η τέταρτη 
πλευρά είναι τοίχος. 
α Αν το μήκος του τοίχου  που θα χρησιμοποιηθεί είναι χ m,τότε η πλευρά ΑΓ εκφράζεται από την παράσταση
(  50 ( 
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Σημειώστε στο γραπτό σας την σωστή απάντηση
β. Να εκφράσετε το εμβαδόν  Ε της περιοχής ως συνάρτηση του χ.
γ. Αν  το εμβαδόν της περιοχής είναι 1200 m2 να βρείτε ποιες είναι οι διαστάσεις της περιοχής.

25. Οι ευθείες ε1 και ε2 με εξισώσεις ψ = α1χ+β1 και ψ=α2χ+β2 αντίστοιχα τέμνονται κάθετα στο σημείο Α(1,2) και η ε1 σχηματίζει με τον χ΄χ γωνία 45ο.
α. Να υπολογίσετε τα α1,α2, β1 και β2.
β. Να βρείτε τα σημεία που οι ευθείες τέμνουν τους άξονες.
26. Σε αυλή σχήματος ορθογωνίου, χρειάστηκαν 50m περίφραξης και 400 τετραγωνικά πλακάκια  πλευράς 50cm για να  στρωθεί.
α. Αν χ είναι το μήκος της αυλής  τότε το πλάτος της δίνεται από την έκφραση:
( 50 (χ     (25 (χ      ( 50 ( 
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β. Το εμβαδόν της αυλής είναι :
( 1000 m2        ( 250 m2     ( 100 m2    ( 25m2   (   400m2,
γ.  Να  βρείτε τις διαστάσεις της αυλής.
27. Δίνεται η εξίσωση χ2(2λχ+λ(λ+3) = 0 
α. Αν S , P είναι το άθροισμα και το γινόμενο, αντίστοιχα, των ριζών της, χ1 και χ2 και ισχύει  S+Ρ = 6 να βρείτε το λ(R
β. Για την μεγαλύτερη τιμή του λ που βρήκατε στο α. ερώτημα , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης :χ13χ2+χ1χ23.

28. Δίνεται η εξίσωση λx2+x+5=0
α) Για ποιες τιμές του λ η εξίσωση έχει 1 ρίζα ; ποια είναι αυτή;
β) Για ποιες τιμές του λ η εξίσωση έχει 1 διπλή ρίζα;
γ)Να βρεθεί η διπλή ρίζα της εξίσωσης για την παραπάνω τιμή του λ που βρήκατε στο β) ερώτημα.
δ) Αν ρ είναι η διπλή ρίζα της εξίσωσης να υπολογίσετε την παράσταση Α(x)=
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για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού x
29. Δίνεται η εξίσωση χ2(βχ +γ = 0 και ισχύει 3β2 =16.
α. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές και ομόσημες.
β. Να δείξετε ότι η μια ρίζα είναι τριπλάσια της άλλης.
γ. Αν για το άθροισμα S των ριζών ισχύει S = 4 να λύσετε την εξίσωση.

30. Δίνεται η εξίσωση 
[image: image27.wmf]2

χ2(4χ(1 = 0.
α. Αν ρ1, ρ2 είναι οι ρίζες της , ποιο γράμμα αντιστοιχεί στην σωστή πρόταση;


Α.  ρ1+ρ2 = ( 
[image: image28.wmf]2


Β. ρ1+ρ2 = 
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Γ. ρ1+ρ2 = 2 
[image: image30.wmf]2





Δ. ρ1+ρ2  = 
[image: image31.wmf]2


Ε. Καμία από τις παραπάνω.
β. Χωρίς να λύσετε την εξίσωση , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:



Α = 
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γ. Να σχηματίσετε μία εξίσωση δευτέρου βαθμού , που να έχει για ρίζες τους αριθμούς  χ1= 2+
[image: image33.wmf]2

 και χ2= 2( 
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.
31. Δίνονται οι συναρτήσεις  Ρ(χ) = (χ2 +4χ(4,  Σ(χ) = χ2+1 και f(χ) =χ2 (5χ+6.
α. Να βρείτε το πρόσημων των τιμών σε κάθε μία από τις συναρτήσεις για κάθε χ(IR,      ,
β. Να λυθεί η ανίσωση 
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32. Μαθητές από ένα σχολείο οργανώνουν την εκδρομή τους με λεωφορεία.
Το κέρδος του ταξιδιωτικού γραφείου δίνεται από την συνάρτηση Κ(χ) = 240χ ( χ2 €, όπου χ ο αριθμός των μαθητών.
α. Αν το επιζητούμενο κέρδος είναι τουλάχιστον 10800 € πόσοι μαθητές πρέπει να συμμετέχουν στη εκδρομή;
β. Με πόσους μαθητές το γραφείο θα έχει το μέγιστο κέρδος; 
33. Δίνεται η συνάρτηση φ(t) = 2t+μ, t(R, όπου η παράμετρος είναι ένας πραγματικός αριθμός.
Μια επιχείρηση έχει έσοδα Ε(t) , που δίνονται σε εκατομμύρια δραχμές ,  από τον τύπο Ε(t) = (t(1)φ(t), t ( 0     όπου t συμβολίζει το χρόνο σε έτη. Το κόστος λειτουργίας Κ(t) , της επιχείρησης δίνεται , επίσης σε εκατομμύρια δρχ, από τον τύπο Κ(t) = φ (t+4), t ( 0.
α) Να βρείτε την συνάρτηση κέρδους Ρ(t) , για t(0, όταν γνωρίζουμε ότι κατά το πρώτο έτος λειτουργίας η επιχείρηση παρουσίασε ζημιά δώδεκα εκατομμύρια δρχ.
β) Ποια χρονική στιγμή θα αρχίσει η επιχείρηση να παρουσιάζει κέρδη;
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